

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
EN MADRID 1'50 PTAS. AL MES, 15 AL AÑO.
PROVINCIAS, TRIM. 5, AÑO, 18; PORTUGAL, 8 TRIM
Y 30 AÑO; ULTR. Y EXTR. 12 TRIM. Y 45 AÑO.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NUM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de la correspondencia
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta admi-
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Carmen, 18, piso 2.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XL. NUM. 11447.

PRIMERA EDICION

Madrid, Lunes 3 de Agosto de 1889

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR. 5

SALICILATOS
BISMUTO Y CERIO, VIVAS PEREZ
Cura inmediatamente toda clase de vómitos y diarreas (de los tísicos, de los vómitos, de los niños, Cólera, Tifus, Disenterias, Vómitos (de los niños y de las embarazadas), Catarras y úlceras del estómago.
Depósito en las principales farmacias
Precio: caja grande, 3'50 ptas.; pequeña, 2.
En Madrid, al por mayor, Melchor García.

UN BUEN CONSEJO
Usad el **ELIXIR BASTIAN**, que es el mejor científico de cuantos se anuncian pomposamente. Cura las enfermedades de la dentadura, afirma los dientes, comunica a la boca frescura y aroma, quita los dolores de muelas.—2, 3 y 6 pesetas frasco.—Envíos a provincias.

PERFUMERIA EXÓTICA
30, PRECIADOS, 30

SIGUEN
siendo visitados diariamente los almacenes del **LOUVRE, 2, FUENCARRAL, 2**, por las familias que desde el principio del verano empezaron a salir ya para veranear (o tomar baños, o surtirse de cuanto precisan en ropa blanca, pues saben de antiguo la perfección y economía que encierra lo confeccionado ó lo que encargan.

ABANICOS PRECIOSIDADES
con 50 por 100 de rebaja los realiza Manuel de Diego, Puerta del Sol, 13, al lado de la lotería de Calderón.

SE HACEN VESTIDOS PARA VIAJE DESDE 35 ptas. Rodríguez, Espoz y Mina, 17, pral.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA.

La Gaceta de ayer publica los siguientes reales decretos relativos al movimiento de gobernadores:
Nombrando gobernador civil de la provincia de Cáceres a D. Juan P. Jaramillo y Ruiz de Alarcón, que lo es de Castellón.
Para Castellón a D. Eduardo Caamaño, que lo es de Huesca.
Para Huesca a D. Juan Fabra y Florenta, diputado a Cortes.
Para Badajoz a D. Jacobo Bellido, que lo es de Zamora.
Para Zamora a D. Enrique de Mesa, que lo es de Badajoz.
Admitiendo la dimisión a D. Gonzalo Polavieco y de Ibarrola, gobernador electo de la provincia de Albacete, y nombrando para este puesto a D. Joaquín María Carbonell, diputado a Cortes.
Nombrando gobernador de Alicante a D. Manuel Somoza de la Peña, que lo es de Toledo.
Y para este cargo a D. Leandro Antolin Ruiz Martínez, que lo es de Alicante.

Los Sres. Arroyo y Anglada han dimitido el cargo de vocales de la comisión de sisas.

Se dijo anteanoche que el emperador de Alemania, que actualmente se halla en Inglaterra para visitar a la reina Victoria, una vez terminada su estancia en el Reino Unido, hará un viaje con la esquadra alemana por las costas del Norte de España, siendo en este caso seguro que visitará en San Sebastián a la reina regente.
La visita, como hace ya tiempo anunció LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, se verificará en la segunda quincena de agosto.

Leemos en *El País*:
«El capitán general de Madrid comunicó ayer a los jefes de la guarnición las órdenes más terminantes, para que estos observen las disposiciones dictadas por el general Chinchilla, relativas al no dar licencias, cambios de destino, etc., a ningún jefe ni oficial, mientras que no esté plenamente justificado el motivo que lo haya originado.»

El ministro de la Gobernación al disponer que el gobernador civil procediese con arreglo a la ley en las cuestiones del Ayuntamiento concreta sus instrucciones a los siguientes extremos:

1.º A comprobar los hechos que resulten no arreglados a la ley, exigiendo las responsabilidades legales a las colectividades y personas que hayan tomado parte en ellos, a fin de poner a salvo los intereses del municipio y del vecindario.
2.º A entregar a los tribunales a aquellos contra quienes aparezcan cargos por hechos justiciables, suspendiendo a los concejales o empleados que hayan tenido participación en los referidos hechos y sustituyéndolos en forma legal.»

Dice *El Imparcial*:
«Algunos periódicos indican entre los nombres que estos días han circulado para desempeñar la alcaldía de Madrid el nombre del señor Mellado, director de *El Imparcial*.
El Sr. Mellado agradece profundamente las benevolencias y cariñosas frases que con este motivo le dirigen nuestros colegas; benevolencia que es para él un nuevo lazo que lo liga con fuerza más indestructible a sus compañeros de la prensa, y a la prensa misma tanto más, cuanto que dichos rumores no tienen otro fundamento que los buenos deseos de sus compañeros en la prensa.»

El Sr. Martín Cuadra, presidente del Circulo republicano zorrillista de Madrid, y una de las personas en que más confianza tiene el Sr. Ruiz Zorrilla, ha presentado ayer la renuncia de su cargo por graves disensiones con los demás individuos de la junta directiva, la cual se reunió ayer para tratar acerca de este asunto.

Un colega da cuenta en los siguientes términos de la visita hecha anteaer por el Sr. Romero Robledo a los señores Cánovas del Castillo y Martos en Biarritz: «Se muestra muy reservado de lo ocurrido en estas conferencias. Dice que ya el tiempo se encargará de hacer públicos sus resultados; manifiesta que existe entre los tres perfecto acuerdo, idéntico al que existía al cerrarse las Cortes, giran-

do sus actos sobre los mismos principios que han sostenido las oposiciones.

Dice que asistirá a la recepción del lunes en el Ayuntamiento de San Sebastian con motivo de la llegada de la corte, por ser un acto público.

Ayer publica la Gaceta los siguientes reales decretos de Gracia y Justicia relativos a personal:

Trasladando al presidente de la Audiencia territorial de Oviedo, D. Joaquín María Taladrá, a igual plaza de la de Granada, vacante por defunción.
Nombrando para aquella resulta a don Felipe Valero y Seriola, presidente de Sala de Valencia.

Para este puesto a D. Francisco Martí y Correa, magistrado de la de Granada.
Trasladando a este puesto a D. Antonio Benítez Romero, magistrado de la Coruña.

A este destino a D. Joaquín Jaranta y Arzueta, fiscal electo de Huerca Overa.
Trasladando al juzgado de primera instancia del distrito del Centro de Madrid a D. Luis Ponce de León y de la Higuera, magistrado de Sevilla.

Promoviendo a la plaza de fiscal de la Audiencia de lo criminal de Huerca Overa a D. Félix Horroero y Sicilia, magistrado de la de Logroño.

Trasladando a esta plaza a D. Pablo Pedros y Corral, magistrado de la de Cuenca.

A este cargo a D. Tomás Martín y Galán, magistrado de la de Plasencia.
Trasladando a la plaza de magistrado de la de Manzanares a D. Felipe Pozzi y Gentin, teniente fiscal de la territorial de Sevilla.

A esta vacante a D. Vicente Zapata y Lázaro, magistrado de la criminal de Manzanares.

Promoviendo a la plaza de magistrado de la Audiencia de lo criminal de Plasencia a D. Vicente Aubán y Perez, juez de primera instancia de Tarragona, que ocupa el núm. 9 en el escalafón de su clase y el 4.º en el de antigüedad absoluta en la carrera.

En una de las últimas sesiones tenidas por la junta de sanidad provincial, fue leído por el Dr. Díaz Benito, como ponente de una de las comisiones, un voluminoso dictamen, haciendo ver que de seguir como hasta aquí en la cuestión de cementerios pronto se encontraría Madrid en un conflicto por no haber cumplido la corporación municipal con las reales órdenes que la autorizaban para la construcción de la necrópolis ó camposantos destinados al servicio inhumatorio, acudiendo al oído del señor gobernador para que derogase las disposiciones vigentes dadas por sus antecesores con tan buen daseo como justificadas; decretando la clausura del mayor número de cementerios que rodeaban la población y dando reglas para el mejor modo de enterrar.

En concepto del ponente y de la comisión, debe concederse el ensanche de los cementerios existentes y la construcción de nichos, siempre que lo soliciten del gobierno, con el plano donde se marque la extensión del terreno que se desea, sus condiciones, orientación, caminos, etc.,

que se deben hacer y respecto de nichos, que se autorice igualmente, pero bajo un sistema nuevo, con el saneamiento consiguiente, solidez de su fábrica, etc., cuyos proyectos han de presentarse a la junta y oída esta, si se creyese necesario, al Consejo de Sanidad del reino, interin el Ayuntamiento resuelve lo que a él y en beneficio del vecindario de la capital le compete. El señor gobernador con la junta han aprobado el dictamen, que pasó al Ayuntamiento a los efectos necesarios.

El real decreto del ministerio de Estado que ayer publica la Gaceta introduciendo economías en el presupuesto de dicho ministerio, comprende los siguientes artículos:

«Artículo 1.º En el art. 2.º, cap. 1.º se rebaja la categoría de una plaza de secretario ó consul de primera clase, con el sueldo de 7.500 pesetas anuales, a secretario ó consul de segunda con el de 5.000.

Art. 2.º Se suprimen en el art. 1.º del capítulo 3.º la legación en Rumania y la plaza de capellan en Constantinopla, cuyas asignaciones ascendían a 29.000 y 2.000 pesetas respectivamente.

Art. 3.º Se rebajan igualmente 22.500 pesetas anuales en el personal del cuerpo consular, art. 2.º, cap. 3.º, por la supresión de los viceconsulados en Nassau, Beliza y Rio Janeiro, dotados con 7.500 pesetas cada uno.

Art. 4.º Tambien se rebaja a la categoría de segunda clase el consulado de primera en el Callao, elevándose a primera el de segunda en Hingston.

Art. 5.º En el art. 1.º, cap. 4.º, «Material del cuerpo diplomático», se suprimen las 2.500 pesetas anuales asignadas a la legación en Rumania y se reducen en 10.000 pesetas anuales las señaladas para gastos a la legación en Méjico, elevándose en igual cantidad y forma los de la legación en Marruecos.

Art. 6.º Quedan asimismo eliminadas en el art. 2.º, cap. 4.º, material del cuerpo consular, las cantidades asignadas a los viceconsulados, suprimidos por el art. 3.º de este decreto, en Nassau, Beliza y Rio Janeiro, y las partidas que tenían señaladas los consulados honorarios en Danzig, Colonia, Francfort, Baden, Orde, Leipzig, Nuremberg y Munich.

Por este concepto se obtiene una economía de pesetas 18.500 anuales, de la cual se destinan 3.500 para los consulados recientemente creados en Helsingfors, Savona y Fiume.

Art. 7.º Se suprime la plaza de secretario de segunda clase en Colombia, que tenía asignadas 11.000 pesetas anuales, creándose una de la misma clase y con la asignación de 10.000 pesetas en la delegación mixta en Bayona.

Art. 8.º Finalmente, se refunden en un solo artículo los 8.º y 9.º del cap. 11.º «Exploraciones geográficas e institutos lingüísticos e instalaciones de las Cámaras de Comercio en el extranjero», rebajándose de su importe total de 45.000 pesetas anuales la cantidad de 3.000.

Art. 9.º En virtud de las presentes alteraciones los créditos concedidos al ministerio de Estado por el decreto de 29 de junio de 1889, quedan modificados en la forma que expresa el estado adjunto.»

DE PROVINCIAS ha recibido ayer LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares y TELEGRÁFICAS:

Santander, 2.
Segun parece, la comisión provincial en la última reunion ha tomado el acuerdo con carácter de urgente, de formar expediente a fin de pensionar al malogrado pintor D. Casimiro Sainz, para atender a su subsistencia y curación. La subsistencia si, segun nuestros informes,

en medio de la perturbacion mental aun pinta con inspiracion, puede ser poco gravosa, y en cuanto a la curacion, devolver al arte uno de sus mejores cultivadores, a quien damos, pesa a la gramática, por malogrado, porque en el estado en que se encuentra no hay medio de quedar como artista se ha perdido y como hombre de familia es completamente inútil.

Santiago, 3.
Esta poblacion ha regalado a su diputado en Cortes, D. Eugenio Montero Rios, un hermoso cetro de plata, verdadero primor de orfebrería, de que hacen subidos elogios todos los periódicos de la ciudad compostelana, alguno de los cuales lo consagra un estenso artículo.

Montilla, 3.
Hace pocas noches ocurrió un incidente que pudo ocasionar fatales consecuencias en el teatro de la Corredora de esta ciudad.

Cuando el público arriada uno de los números de la zarzuela *Cerlamen nacional*, se presentaron en son de fuga dos coristas, el tenor cómico y algun otro actor, corriendo desprovistos por la boca del escenario y pidiendo auxilio.

El público se alarmó, siendo la confusion muy grande, pues se ignoraba el verdadero motivo de lo que ocurría.

Bien pronto una llamarada al pie de un bastidor, que no fue vista hasta que se levantó un telon de cuadros, dio conocimiento al público de lo que se trataba.

El inmediato auxilio prestado por los mismos actores, maquinistas y demás que estaban en el escenario, dieron fin pronto al elemento, que se extinguió sin consecuencias.

El origen del fuego no fue otro que el haberse caído al suelo un quinqué encendido y colgado en un bastidor, derramándose el petróleo que se incendió.

Alicante, 3.
Se han organizado brillantes fiestas para solemnizar el día de Nuestra Señora de los Remedios, patrona de esta ciudad.

Esta noche, con motivo de la alborada de la Virgen, se celebrará en la plaza de Alfonso XII un concierto vocal é instrumental, bajo la direccion de los profesores Charques y Larrochete.

Las fiestas que se celebrarán el día 3 prometen ser muy solemnes.

En la noche de este día se disparará un castillo de fuegos artificiales en el paseo de Mendez Nuñez, costeado por el industrial D. Rafael Llopis.

Hay preparados además otros festejos en honor de la Virgen de los Remedios y dos grandes corridas de toros en las que lidiarán los simpáticos diestros Mazantini y el Espartero, con sus respectivas cuadrillas.

Pontevedra, 3.
La feria ha estado muy concurrida. Además de las compras hechas para Portugal, tomó cuerpo la demanda para los puertos de Inglaterra.

Málaga, 3.
Varios tenderos de los barrios del Perchel y la Trinidad han acordado no vender fiado, por consecuencia de lo que viene sucediéndose con los emigrantes.

Baste decir que algunos han experimentado durante estos últimos meses pérdidas enormes por dicha causa, pues en una sola semana se le han ido numerosos parroquianos de los que se surtían de ese modo, para pagar por semanas, dejándoles a deber importantes sumas.

Zaragoza, 3.
Son muy satisfactorias, en general, las noticias sobre los ferrocarriles que, en construcción e en proyecto, afectan a las tres provincias aragonesas.

Aparte el impulso que recibían las obras de la línea de Canfranc entre Huesca y Jaca, que permite confiar en una pronta y definitiva terminación de un proyecto tan trabajosamente elaborado, y de los esfuerzos que personas influyentes ponen en juego para encauzar la com-

muy semejante al suyo, hubiera hecho un sacrificio por librarse de la bárbara muerte a que fue condenado.
—¡Basta!—dijo la joven, volviendo el rostro, como si tratara de ocultar una fuerte emoción.
Luego, reponiéndose, dijo:
—Estaba usted refiriéndome cómo había perdido las Memorias de su padre.
—Ya he dicho a usted que yo viajaba, sin saberlo, con el hijo del conde; en el fondo del carruaje había colocado una caja, que era mi tesoro, el legado de mi padre, la caja que encerraba sus memorias. El hijo de lord Welly, cuando estuvimos solos en estas dilatadas llanuras, cuando sus criados eran en número muy superiores a los míos, se arrojó alevosamente sobre mí y me ocasionó las heridas que aun me tienen encadenado a este lecho. Lo que pasó despues no puedo decirlo, aunque supongo que el hijo del conde me abandonaría, creyéndome muerto y llevándose la triste herencia que yo había venido a buscar entre los espantosos riesgos de estas apartadas regiones.
—Se equivoca usted—repuso la joven con el tono de la más perfecta seguridad.
—¡Qué oigo!—esclamó el extranjero mirándola fijamente y sin atreverse a dar cabida en su pecho a una risueña esperanza. ¡Por piedad! dígame usted lo que sépa; arranque usted la duda que me devora.
La joven no contestó.
Su actitud era la de la persona que medita en circunstancias graves sobre el partido que debe tomar.
Su mirada estaba fija en un rincón de la cabaña, próximo al lecho del herido y en el cual habían sido amontonados varios objetos que se distinguían confusamente a la débil luz que penetraba en aquel rincón.
El extranjero la interrogaba mirándola con indescriptible ansiedad.
Por fin, la joven habló.
—La desgracia de usted—dijo—es grande, pero no tanto como supone.
—Por favor—insistió el extranjero—cuanto sepa usted de lo que ha ocurrido desde el momento en que caí víctima de la alevosía de mi contrario, dígamele—usted, señorita, y si efectivamente puede haber para mí algun consuelo, por Dios, no tarde usted en dármelo, porque la duda en que estoy me hace sufrir mucho.
—Tenga usted calma y oiga cuanto me es permitido decir. Por razones que no he de revelar, yo estaba interesada vivamente en que nunca se realizase el bárbaro proyecto concebido por los hijos de lord Welly, proyecto que era para usted y su familia una terrible amenaza de muerte. Este interés me determinó a ponerme en camino en persecucion de los hijos del conde, tan luego como me fueron conocidos sus planes y supe cuál era el país elegido para teatro de las crueles escenas que en estas regiones han tenido lugar.
En esta expedicion se prestó a acompañarme Mr. Williams, un afamado doctor, un virtuoso anciano, que me profesa el afecto de un padre y que está dispuesto siempre a secun-

dar las que en su conciencia considera buenas obras. Con Mr. Williams, pues, y dos criados emprendi mi marcha hacia estas desoladas llanuras, confiando en que Dios guiaría mis pasos por ellas hasta conducirme al término de mis afanes. Y Dios me guió. Cuando llegué a América ignoraba qué direccion debía seguir. Por los informes que tomé antes de aventurarme a cruzar las pampas, supe que hacia mucho tiempo había usted penetrado en ellas por el camino que conduce a Chile.
Sin vacilar me dirigí a este camino. Diez días de forzadas marchas me bastaron para llegar al término de mi viaje, pero jen que momentos! Usted acababa de ser asesinado por un hijo del conde, que se alejó de usted en la equivocada creencia de que había consumado su horrendo crimen. El lugar donde usted estaba se había convertido en triste campo de luto y desolacion. Yertos cadáveres, charcos de sangre que aun no había empapado la tierra y las huellas recientes de un tropel de caballos, que evitando toda senda conocida, huía de aquellos sitios, he aquí lo que encontré. Usted permanecía en el fondo del carruaje que el hijo del conde había abandonado, porque sin duda hubiera embarazado su marcha; de las heridas que aun están abiertas en su pecho salía la sangre a borbotones, su rostro estaba desfigurado, cada vérice y el pulso próximo a desaparecer.
Mr. Williams hizo a usted la primera cura, y mientras esta duro yo sufrí una angustia mortal, porque en el semblante del sábio médico me pareció que leía una sentencia de muerte. Cuando hubo acabado, le pregunté cuál era su opinion; Mr. Williams se volvió hacia usted y me dijo: «En este momento vive, espérela usted todo de Dios; la ciencia por sí sola nada resuelve en estos casos.» Su acento era triste, yo me sentí desfallecer. Se le había sacado a usted del carruaje y se le había colocado en el suelo, donde Mr. Williams le curó, pero era imposible y muy peligroso continuar en aquel sitio. Tratamos entonces de poner a usted al abrigo de la intemperie; más ¡adonde y cómo se trasladaba a usted? Uno de mis criados salió a explorar las cercanías por ver si hallaba alguna casa ó choza en que pudiéramos refugiarnos.
A poco volvió seguido de un gaucho, que es el dueño de esta cabaña. El pobre hombre nos ofreció con la mayor franqueza su humilde hogar y se prestó a ayudarnos para trasladar a usted de la mejor manera posible. Con ramas de árboles y correas, se improvisó una camilla, y dos horas despues descansaba usted en este lecho. Antes de separarnos del lugar de la catástrofe, tuve la feliz precaucion de hacer que registraran el coche y recogieran todo cuanto se encontrara en él.
—¿Y mi caja estaba allí?
—Allí estaba. Los enemigos de usted no tuvieron seguramente la tranquilidad necesaria para apoderarse de este objeto y borrar las huellas de sus sangrientos crímenes.
—¡Oh! por piedad, contésteme usted: ¿qué ha sido de esa caja?
—Aquí está—dijo la joven levantándose y

junto a la cabecera de su lecho por la parte exterior de la cabaña.
Es decir, que en la joven vio a su misteriosa salvadora.
Y en el anciano a Mr. Williams, el médico que curaba sus heridas.
Todo esto era sorprendente, raro, inexplicable para el extranjero.
Así es que más de una vez se creyó víctima del delirio de una fiebre, y tuvo por seres fantásticos a los que realmente estaban delante de sus ojos.
El asombro, los esfuerzos que su imaginacion hizo para descifrar lo que se le presentaba como el más oscuro enigma, le produjeron repetidos trastornos que por el pronto le obligaron a renunciar al deseo de saber quienes eran las personas que le habían favorecido.
Media hora más tarde la sed le volvió a atormentar.
Miró hacia los que continuaban entregados a la oracion y con lastimero acento pidió agua.
En el instante se acercaron a verle la joven desconocida, el doctor, la mujer y la hija del gaucho.
El médico le pulsó y en su semblante retratóse la esperanza, reemplazando al manifiesto temor con que se había acercado al lecho del herido.
Despues fue por sí mismo a buscar el medicamento que algunas horas antes le había administrado la hija del dueño de la cabaña.
Mientras tanto la joven desconocida, el ángel que velaba por la salvacion del extranjero, permaneció al lado de éste, con los ojos fijos en su rostro, como si en ellos quisiera buscar un indicio cierto del estado en que se encontraba.
El herido la miraba tambien y la contemplacion de aquel rostro lleno de inocencia y de encanto le producía un dulce éxtasis, un tranquilo bienestar que su espíritu no había gozado desde el primer día en que su suerte cruel le atara a una existencia errante y azarosa.
El doctor volvió con el medicamento al lecho del herido.
Este intentó incorporarse.
—No, no es preciso que usted se mueva—dijo el doctor, contentiéndose su movimiento.
—Me encuentro bien—repuso el herido, sin apartar sus ojos de la joven.
—Sin embargo—añadió el médico—el estado de usted exige una perfecta quietud. Un esfuerzo cualquiera, una emocion demasiado fuerte, le serían a usted muy fatales.
El extranjero creyó descubrir en la última advertencia del doctor un aviso contra la insistencia con que miraba a su protectora.
Separó de ella su vista y tomó algunas cucharadas de la medicina que le presentó el doctor.
Su sed se calmó al punto y un sueño reparador cerró sus párpados que no volvieron a abrirse en toda la noche.
Al siguiente día el herido se sintió mejor.
El médico mostraba en su semblante una tranquilidad casi completa.

En el rostro de la joven se reflejaba una íntima alegría.
El extranjero comprendió que había pasado el peligro de su existencia.
Más de quince días transcurrieron sin que ocurriese ningun acontecimiento notable.
En este tiempo procuró diferentes veces el extranjero, averiguar a qué debía el vivo interés que sus desconocidos protectores le manifestaban; pero siempre le fué imposible realizar este deseo.
La joven y el doctor se habían encerrado en una absoluta reserva, prestando que el estado ventajoso de su salud podía alterarse hasta el extremo de comprometer su vida, si imprudentemente se entregaba a las dolorosas impresiones que le debían causar los recuerdos del pasado.
Sometido, aunque contra su voluntad, a los preceptos del médico, aguardó, devorando su impaciencia, el día en que se le permitiera abandonar el lecho.
Una tarde el doctor había salido a pasear por el campo; la mujer y la hija del dueño de la cabaña se ocupaban en sus habituales tareas, y la joven, sentada junto a la puerta de la choza, leía atentamente un libro.
De repente se oyó el galope de unos caballos que se dirigían a la morada del gaucho.
La joven levantó la cabeza, prestando a aquel ruido la mayor atencion.
Así estuvo algunos momentos, cuando de pronto arrojó su libro y se levantó, exclamando:
—¡Gracias, Dios mío!... ¡Es Jorge!
A los pocos instantes los caballos se detuvieron a la puerta de la choza, y el herido escuchaba este diálogo:
—¿Y bien, Jorge, ¿qué ha sucedido?
—Cosas mejores, señorita, de las que se podía esperar.
—¿Habla, habla.
—Llegué a Buenos-Aires tres días antes que el señor conde.
—¿Y avisaste a la persona que te encargué del peligro que corría?
—No fué necesario.
—¿Qué dices?...
—Cuanto llegué a la ciudad supe que se habían recibido allí noticias de todo lo ocurrido en la llanura.
—¿Quién las había llevado?
—Un guia del herido, el único de ellos que escapó con vida de la refriega que sostuvieron con el señor conde.
—¿Y había dicho ese guia?
—Había asegurado la muerte de su amo.
—¿Y le creyeron?
—Sí, señorita; hasta tal punto, que tres días despues salieron de la ciudad.
—¿Sabes adónde iban?
—A Montevideo.
—¿Y continúan allí?
—No lo sé ciertamente; pero supongo que no.
—¿Cómo no lo has averiguado?
—No me atreví a dejar la ciudad mientras estuvo en ella el señor conde.
—¿Segun eso no se encuentra en Buenos Aires?

blacion que se relaciona con la linea de San...

Se confirma, de un lado, las noticias sobre...

Habla de precauciones militares en Zaranza...

Se comenta el hecho de que el general...

Se asegura tambien que el capitán general...

Valencia de Alcántara, 2. Los dias 25 y 26 del presente se verificarán...

Lérida, 2. La importante fabrica de cerillas de los señores...

Soria, 3. Una sensible desgracia ocurrió ayer en el...

Roma, 4. El gobierno italiano accediendo a los deseos...

Berlin, 4. Toda la prensa alemana publica extensos telegramas...

Berlin, 4. Las ultimas noticias sobre el estado sanitario...

Berlin, 4. El gobierno ha acordado el inmediato envío...

Nos consta que los preladados electos de Filipinas...

El presidente del Congreso, Sr. Alonso Martinez...

El recibimiento hecho a la real familia en San Sebastian...

Se comenta mucho la larga conferencia que ayer celebró...

El teatro de San Sebastian está muy concurrido...

En Puertalcala, un gitano licenciado de Cuba...

El agresor resultó herido en la cabeza por un palo...

Tenerife, 4 (2 t.). En los almacenes de la Sociedad Constructora...

HAN FALLECIDO: En Málaga D. Antonio Diaz Capilla...

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra...

Londres, 3 (via cable Bilbao). Se acaba de recibir un importante despacho...

El subsecretario de Negocios Extranjeros sir J. Ferguson...

Roma, 4. El gobierno italiano accediendo a los deseos...

Berlin, 4. Toda la prensa alemana publica extensos telegramas...

Berlin, 4. Las ultimas noticias sobre el estado sanitario...

Berlin, 4. El gobierno ha acordado el inmediato envío...

Nos consta que los preladados electos de Filipinas...

El presidente del Congreso, Sr. Alonso Martinez...

El recibimiento hecho a la real familia en San Sebastian...

datura de ambos para las sillas vacantes de Manila...

Hacemos constar así con gusto y nos complacemos...

Tambien nos consta que los mismos dignísimos preladados...

Ha llegado a Madrid el marques de San Joaquin...

NOTICIAS DE SOCIEDAD: Ha llegado a Madrid el marques de San Joaquin...

Tenemos que comunicar una triste noticia a nuestros lectores...

Y va de crónica fúnebre. Anteayer tambien fueron conducidos a la estación...

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS. Hoy lunes, en los favorecidos Jardines del Buen Retiro...

S. M. la reina regente, al salir del real sitio de San Ildefonso...

Nos dicen de Barcelona que la comision que habia llegado...

Una personalidad muy conocida en el mundo financiero...

La joven, por toda contestacion, lanzó un suspiro...

—¿Lo conoce usted?—volvió a preguntar el extranjero...

—¿Y sabe usted cual es la causa porque me persiguen?

—La sé,—contestó la joven con tan apagado acento...

—¿Cómo!—exclamó,—¿pues qué, usted ignora los fundamentos...

—¿Eso es posible?—repitió admirado el herido:—¿y por qué?

—¿Y por qué?—repitió admirado el herido:—¿y por qué?

entregó el mensaje autorizado por millares de firmas...

Se trata de un hecho más de una vez entregado a los vientos...

Ha llegado a Oporto la estudiantina española.

Antes de salir de Lisboa, donde ha cosechado muchos plácemes...

Los reyes, el príncipe heredero y el infante D. Augusto...

La música, de los maestros Barbieri y Chueca, fue muy celebrada...

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS. Hoy lunes, en los favorecidos Jardines...

S. M. la reina regente, al salir del real sitio de San Ildefonso...

Nos dicen de Barcelona que la comision que habia llegado...

Una personalidad muy conocida en el mundo financiero...

La joven, por toda contestacion, lanzó un suspiro...

—¿Lo conoce usted?—volvió a preguntar el extranjero...

—¿Y sabe usted cual es la causa porque me persiguen?

—La sé,—contestó la joven con tan apagado acento...

—¿Cómo!—exclamó,—¿pues qué, usted ignora los fundamentos...

—¿Eso es posible?—repitió admirado el herido:—¿y por qué?

—¿Y por qué?—repitió admirado el herido:—¿y por qué?

tima de una apoplejia segun la versior oficial.

No falta, sin embargo, quien relacione este suceso con las pérdidas...

En el instituto del Cardenal Cisneros han obtenido, mediante oposicion...

Menciones: D. Antonio Gelabert Prats, José Alsina Coderch...

Menciones: D. Ignacio Alonso, Luciano Sanchez, Augusto Fernandez...

Menciones: D. Luis Fernandez, José Gallastegui, Alfonso Dube...

DE LA EXPOSICION UNIVERSAL: Los ingresos obtenidos en la explotación...

Los nuevos Congresos se han inaugurado en París: el colombofilo...

Los comerciantes de artículos de fabricacion francesa...

El Congreso internacional de la Asistencia publica ha adoptado...

En breve se inaugurará un nuevo panorama, verdadera obra de arte...

Se ha publicado ya el Catálogo oficial de la Exposición...

En la visita del shah de Persia a la Exposición, los expositores...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

Los expositores de aquel país le presentaron un mensaje...

—No, señorita; a las veinticuatro horas de haber llegado a la ciudad se embarcó con direccion a Inglaterra...

Sin embargo, se repuso al instante y con voz dulce le preguntó: —¿Ha descansado usted?

La joven, por toda contestacion, lanzó un suspiro. —¿Lo conoce usted?—volvió a preguntar el extranjero...

—No lo es, y, sin embargo, yo podria ofrecer a usted una prueba irrecusable de que no he tratado de engañarla...

—¿Y por qué?—repitió admirado el herido:—¿y por qué?—repitió admirado el herido:—¿y por qué?

lectas del shah han sido las de juguetes infantiles.

El Consejo internacional de utilización de las aguas fluviales ha estudiado este asunto bajo los puntos de vista de la higiene, de la agricultura, de la industria y de la navegación.

Hoy se anunciará de nuevo la subasta para entarugar varias calles de esta corte, bajo el mismo pliego de condiciones que sirvió de base para la primera licitación.

Ha llegado á Santander el conocido operador médico D. Cesáreo Fernández Losada, y á Alzola el cajero del Banco de España, D. Fernando Pérez de Casariego.

Del Carpio nos escriben participándonos que días pasados apareció muerto desastrosamente en las cercanías de aquella población, D. Manuel Broque Mesa, no habiéndose presentado el juzgado al levantamiento del cadáver, que fue llevado á casa en un carro, y al que se le dió sepultura sin proceder formalidad alguna y sin haberse verificado siquiera la autopsia.

Ayer tarde á las cuatro y media, se ha verificado la segunda corrida de toros dispuesta para que los diestros mejicanos luzcan las suertes del toro al estilo de su país.

La presidencia hizo la señal á la hora convenida y dió comienzo el espectáculo.

Los toros han hecho la siguiente faena: De los de Pablo Romero, el primero salió con codicia la barrera por el tendido número 1, cogiendo en el callejón al Marinero. Conservó su bravura toda la lidia.

El tercero fue bravo en varas, á pesar de no llevar un garrocho en su sitio, y conservó su bravura en banderillas y muerte. El cuarto, bravo también en varas, quedándose después al ser banderilleado por Ponciano.

De los de Carrasco el segundo, huido al principio, acudió después con voluntad á los picadores mejicanos, lo castigaron con ocho puyazos, matando un caballo.

Banderrilleándose distinguió Regaterillo y Bienvenida.

En la brega el Tortero y Regaterillo. El Tortero mató el primer toro después de nueve pasés, de una estocada alta con tendencias, cuatro pinchazos á la media vuelta y una serie interminable de intentos de descabello; el tercero se fue vivo al corral, después de una faena pesadísima y de tomar siete veces el olivo el matador y sufrir cinco desarmes.

El cuarto intentó matarlo, pero al dar el segundo pase tropezó con un caballo muerto, cayendo al suelo y lastimándose el brazo izquierdo, por cuya razón tuvo que coger los trastos de Lobito, que actuaba de sobresaliente, quien despatchó al toro de un pinchazo y una estocada de relámpago un poco baja.

Lazaron el toro quinto, montándole Celso.

El quinto toro de la corrida, que salió á la plaza á las siete y cuarto, fue bravo y poderoso; tomó ocho varas, dió tres caídas y mató tres caballos.

Mateito, que estaba de paisano en un tendido, pidió permiso al presidente para matar al toro, y no le fue concedido. El público, con este motivo, dió una silba al Sr. Obacharri, de las que hacen época.

Como era de noche cuando Lobito cogió los trastos, hubo necesidad de retirar el toro al corral, sucediendo lo propio con el último, de Carrasco, después de hacer que lo picaban.

La corrida, por el ganado, ha sido regular, pero los diestros han desesperado al público, á fuerza de hacerlo mal.

La presidencia, encomendada á D. Enrique Benito Obacharri, estuvo acertada hasta el cuarto toro.

Debido á nuestro juicio, permitir á Mateito que matara los toros restantes, pues bien se veía que al sobresaliente le faltaba mucho para llenar su misión.

La tarde buena.

La entrada, mediana.

Entre los seis toros han tomado 35 varas, han dado 18 caídas y han matado siete caballos.

Ponciano Díaz banderilleó el toro cuarto, montando en pelo un precioso caballo mejicano. Puso al toro un par de banderillas, tomándole al bicho tan cerrado á las tablas, que tropezó el gacete en la barrera, cayendo al suelo y lastimándose en la cara. Después colocó par y medio, y por último clavó al toro una sola del tamaño de un pequeño ramo de flores.

Los charros Oropeza y Gonzalez picaron con puya corta y al estilo mejicano el toro segundo, de Carrasco, resultando esta suerte muy lucida, por la bravura que han demostrado los nuevos picadores, yéndose al toro sin tomar tantas medidas como toman nuestros paisanos.

El primero al salir se dirigió hacia el tendido número 1, en cuyo estribo estaba el Marinero. Este salió la barrera, el toro saltó detrás arrojándolo y al intentar levantarse fue cogido, recibiendo dos cornadas, cuya descripción detallada damos al final de esta reseña.

El Marinero ha recibido una cornada grande en el lado derecho de la región glútea, atravesándola de parte á parte y midiendo siete centímetros en la entrada y tres en la salida, y otra cornada en la mano izquierda que la atraviesa de lado á lado y con fractura del dedo meñique; pudiendo añadir, como caso raro, que no se ha resentido en nada de la herida que en la misma mano sufrió el domingo anterior.

Las regatas internacionales que para el día 11 del corriente había anunciado la sociedad náutica de Bayona, han sido trasladadas al 25 del mismo mes.

A dichas regatas concurrirán embarcaciones de Barcelona, Bilbao y Santander.

S. M. la reina regente se ha dignado conceder un donativo de 1000 pesetas á la sociedad titulada El Obrero Español.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, 313577 pesetas por 2646 imposiciones de las cuales son nuevas 329, y se han satisfecho en los días 2, 3 y 4 pesetas 296838 á solicitud de 452 imponentes, 193 de ellos por saldo.

Acercá de la peregrinación de la partida del Bou, se ha recibido ayer tarde el siguiente telegrama oficial:

Tarragona, 4 (12'30 m.).

El gobernador al ministro: Vista la dificultad que ofrece lo accidentado y estenso del terreno llamado Puerto de Beceite para que fuerzas reunidas diéran con los restos de la partida de Alcalá de Chisvert, se dispuso la dispersión combinada por corto número de guardias, cuyo sistema ha tenido ya buen resultado, pues según me dice el capitán de Tortosa una pareja alcanzó ayer tarde en las inmediaciones de Baños-Cardo al grueso de dispersos que forman el Bou y tres más y haciéndoles fuego por no haber atendido á la voz de alto, capturaron á Severo Tempere, de 40 años, natural y vecino de Alcalá de Chisvert. Continúa activa persecución por parejas de Cherta, Tiersa, Pinillo y otros puestos bajo la dirección del capitán Tortosa.

Ayer se ha discutido con alguna viveza, entre los aficionados á emociones, el tan manoseado asunto de las latas de petróleo encontradas en las calles de la Ventosa. Cabeza é ilustración.

Como hoy se reunirá, á la una de la tarde, la junta administrativa en las de-

pendencias de Hacienda, aplazada el jueves, á propuesta de los representantes del Ayuntamiento, se ha controvertido ayer qué legislación es aplicable, si la ley y el reglamento del Sr. Cos-Gayon, ó la ley y el reglamento del actual ministro de Hacienda.

La legislación del Sr. Cos-Gayon es de 1885 y la del Sr. Gonzalez de 1889.

La denuncia de los depósitos se hizo en los primeros días de julio de 1889, y la aprehensión de las latas horas después, si bien la introducción por la cuesta de San Vicente se verificó en meses ó días anteriores.

La ley y el reglamento del Sr. Cos-Gayon lleva la fecha de 28 de junio de 1885, y la legislación del actual ministro es de 21 de junio último, publicada, si la memoria no nos es infiel, en la Gaceta del 29.

De todas suertes, y á pesar de los apasionamientos de los discutidores, la diferencia entre una y otra legislación, según personas peritas, es más de procedimiento que de fondo, teniendo igual alcance la penalidad administrativa.

Respecto de las sisas también se ha traído á debate las leyes desamortizadoras de 1869 y 1896, la de caducidad de créditos de 1869 y las disposiciones de la dirección general de Propiedades como base de discusión, consignándose el número y cuantía de las emisiones y su procedencia civil ó eclesiástica, ya de la mitra ó de corporaciones religiosas, existentes ó suprimidas, ya de particulares.

Ayer tarde se ha remitido á San Sebastián el real decreto admitiendo la dimisión al presidente del Ayuntamiento de Madrid D. José Abascal, para que lo firme S. M. la reina.

La Gaceta de ayer publica las reformas del ministerio de la Guerra y las economías decretadas. Ascenden estas últimas á siete millones de pesetas. A otros siete y algo más ascienden las hechas en el ministerio de Fomento, cuyos decretos se publicarán hoy, y sumando á estas las de la Presidencia, Estado, Hacienda y Gobernación, son ya 20 millones de pesetas las que se economizan en el presupuesto vigente. Falta ahora añadir las de Gracia y Justicia y Marina, que se publicarán antes del 18 del actual.

Ayer recibimos noticias directas de Santander, y por ellas podemos afirmar con todo fundamento que el Sr. Gamazo ni ha escrito á nadie, ni de nadie ha recibido consultas, opiniones, proyectos de avenencia política, ni nada semejante.

Podemos afirmar al mismo tiempo que la actitud de aquel ilustre hombre público, así en lo económico como en lo político, es exactamente la misma en que se encontraba al ser suspendidas las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

Muy pronto llegará á Madrid para tomar posesión de su cargo el director de Agricultura, Sr. Testor.

Ayer han continuado las conferencias de los señores ministros de la Gobernación y gobernador civil de Madrid, para resolver las cuestiones municipales. Continúan guardando reserva sobre estas entrevistas, y el rumor de que el Ayuntamiento se modificaría suspendiendo á los concejales que forman determinadas comisiones y sustituyéndolos por otros, podrá ser una apreciación exacta, pero nada la autoriza en estos momentos.

De todas maneras, la lista de los nuevos concejales no creemos que se haga pública hasta dentro de tres ó cuatro días.

Hoy por la tarde sale para su castillo de Mos el marqués de la Vega de Armijo.

Durante su residencia en el castillo, le visitarán algunos diplomáticos extranjeros acreditados en esta corte.

Ayer tarde hemos oído á personas autorizadas, que no había el menor fundamento en la apreciación hecha hace días suponiendo que el gobierno español había intentado conocer las opiniones de las cortes extranjeras, para el caso de que un día el romano Pontífice deseara fijar temporalmente su residencia en España. El rumor fue enteramente gratuito.

Ayer ha sido grandemente elogiado el pensamiento militar reformista que en vuelven las disposiciones del ministro de la Guerra y su tino y su arte para hacer importantes economías en su departamento, manteniendo toda la fuerza y todos los servicios útiles. La gestión ministerial del general Chinchilla es un timbre de gloria y de patriotismo que honrará siempre al ilustre soldado.

Ayer se ha dicho que esta semana celebrarán una conferencia política en San Sebastián los Sres. Martos, Casola y Romero Robledo.

En los últimos días de este mes y primeros del próximo llegará el marqués del Pazo de la Merced á su castillo de Monserrat, donde piensan visitarle algunos de sus amigos particulares y políticos.

El meeting de la Liga agraria que este verano se verificará el día 1.º de setiembre en la ciudad de Barbastro, provincia de Huesca.

Ayer se ha hablado del Sr. Canalejas para la embajada de Roma; pero la verdad es que el gobierno no se ha ocupado hasta ahora de este asunto.

El Sr. Lopez Puigcerver se encuentra actualmente en el extranjero.

Ayer tarde, al cerrar esta edición, no había contestado todavía si aceptaba la presidencia del Ayuntamiento de Madrid, que le ha sido ofrecida por acuerdo del Consejo de ministros.

Ha sido preso, como en otro lugar decimos, otro de los sujetos que formaban la partida del Bou, en la provincia de Tarragona.

El Bou se cree que entró en Francia con dos únicos rebeldes de los que con él se levantaron.

El calor ha sido ayer horrible en Madrid. A las tres de la tarde pasaba de 39 grados la temperatura de la calle de Carretas, á la sombra.

De nuestro corresponsal especial cerca de la corte recibimos el siguiente telegrama:

San Sebastian, 4 (5'40 t.).

S. M. la reina regente ha visitado esta mañana las obras del nuevo palacio, acompañada del arquitecto. Después fue á ver la casa de baños.

El ingeniero Sr. Borregon reconocerá hoy la línea férrea de Zumárraga á Vergara.

En la próxima semana saldrá de Biarritz para la capital de Francia el señor Cánovas del Castillo.

El Sr. Lopez Puigcerver se encuentra en las inmediaciones de París. El embajador

de España, en nombre del gobierno, le ha ofrecido la alcaldía de Madrid, no habiendo notificado su aceptación.

Han resultado completamente infundados los rumores relativos á un ataque de la factoría de Río de Oro por los moros. El crucero *Isia de Cuba* ha regresado á Canarias con esta satisfactoria noticia.

El capitán general de Ferrol, á causa de la afección reumática que padece, se ha excusado de venir á cumplimentar á su majestad.

El crucero *Ulloa* no llegará á estas aguas hasta fines de la semana próxima. Mañana marchará á Alzola el Sr. Sagasta; regresará después aquí, y el 22 estará en Madrid.

Ha salido de Cádiz el crucero *Castilla* á realizar una expedición por el Mediterráneo.

El Sr. Mansi, director de Comunicaciones, marcha mañana á Madrid.—*Aguilar.*

Los que padecen de callosidades, no se olviden de renovar, si la tienen gastada, la *Escofina Losada* en forma de cuchilla (una peseta). Las hay falsas. Central en España: Preciados, 58. Las hay especiales para las plantas de los pies.

El ferrocarril de Medina del Campo á Calatayud, no solo emplearía en su construcción y explotación á centenares de familias, que hoy emigran con dolor de la madre patria, sino que abriría para el porvenir un venero de riqueza al pueblo productor y á la entidad del Estado. Para comprenderlo basta considerar que en un recorrido de poco más de trescientos kilómetros cruzan territorios de cinco ricas provincias y una más directamente entre sí lo menos veinte de la península. La demora en su construcción implica, por de pronto, serios perjuicios al comercio.

Hemos visitado en su nuevo edificio, el colegio de San Fernando de nuestro amigo el orador sagrado Sr. Benítez y Peláez, faltando solo terminar la sección especial para internos de carreras especiales, en cuyo colegio solo diremos sus resultados de curso, que han sido: 2 premios, 5 menciones, 39 sobresalientes, 33 notables, 42 buenos, 22 aprobados, 5 suspensos y 2 expulsados, no diciendo más por prohibición de nuestro buen amigo.

La Compañía Maderas, calle Argumosa

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 4444 pesetas por 23 imposiciones al 6 por 100 y 49 al 5 por 100, y se han devuelto 16280 pesetas á petición de 16 imponentes.

A. Porras, dentista. Arenal 22, dupl.º

IMPORTANTE.

Los suscritores de Madrid de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA recibirán el periódico en provincias, durante el verano, sin aumento de precio.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA.

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real decreto nombrando jefe de administración de tercera clase de la dirección de Contribuciones directas á D. Casimiro Pío Garbayo.

FOMENTO.—Real decreto fijando la plantilla de la secretaría y direcciones generales del ministerio y haciendo otras reformas para obtener economías.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Finme, 4. La sociedad Adria anuncia que por mediación del Credit Lyonnais, Madrid deposita 150000 francos, como fianza exigida en el asunto referido al apremio del vapor Tibor.

París, 4. El siglo XIX afirma que en el consejo de ministros celebrado ayer, quedó fijamente acordada la fecha en que se han de celebrar las elecciones generales.

London, 4. Nuevos despachos del Cairo amplían los detalles de la batalla librada ayer por las tropas del general Greuffell cerca de Toski.

París, 4. Dice que el ministro del Interior, Sr. Constans, sostuvo la necesidad de acabar previamente con todos los asuntos que se refieren al boulanerismo.

London, 4. Segun todas las probabilidades, las elecciones generales se verificarán el día 29 de setiembre próximo.

London, 4. Nuevos despachos del Cairo amplían los detalles de la batalla librada ayer por las tropas del general Greuffell cerca de Toski.

London, 4. Dicen que el combate duro siete horas, peleándose con grande arrojo por una y otra parte.

London, 4. El general Greuffell había enviado la caballería de vanguardia para que hiciera un reconocimiento, y con orden de pasar inmediatamente después á esta guardia, pero lentamente para llamar la atención de los derwiches.

London, 4. Estos no adivinaron la estrategia que emplearon en el lazo. Los derwiches salieron en persecución de la caballería, llegando á cuatro kilómetros de Toski, donde las recibió la infantería española cortándoles el paso.

London, 4. Entonces empezó la batalla, consiguiendo la infantería la completa derrota de los derwiches.

London, 4. La caballería dió una carga y puso al enemigo en precipitada fuga y dispersión.

London, 4. Sobre el campo quedaron los cadáveres de Waldejuni, el jefe principal de los derwiches, los 12 emires y más de 600 soldados egipcios.

London, 4. El número de estos que resultaron heridos pasa de 1000.

London, 4. Las tropas anglo-egipcias que han tomado parte en la lucha se componían de 2500 hombres de infantería y 500 de caballería.

London, 4. Las pérdidas han sido muy pocas.

London, 4. El viernes llegó á este puerto el vapor correo de la compañía Transatlántica, Alfonso XIII.

London, 4. Asegúrase que el emperador Guillermo dejará las aguas de Inglaterra el día 8 del mes corriente, y llegará á esta capital el 12, para recibir al siguiente la visita del emperador de Austria Hungría.

London, 4. Los despachos recibidos del general Grenfell confirman la derrota y muerte de Waldejuni, añadiendo que todas las tropas inglesas pueden ya regresar al Cairo.

London, 4. En la mañana de hoy se ha celebrado la solemne ceremonia de ser trasladados al panteón los restos de Lázaro Carnot, Marceau Latour d'Auvergne y Baudin.

London, 4. El presidente de la república, los miembros del gobierno y todos los altos cuerpos del Estado, asistieron al acto, en el cual se pronunciaron varios discursos elusivos, siendo especialmente elogiado el del jefe del gabinete, Mr. Tirard, quien recordó las virtudes militares y cívicas de los muertos ilustres que ocupaban los nichos de honor, y terminó recordando también la noche del 4 de agosto de 1789, en que las clases privilegiadas abandonaron sus privilegios, y expuso su firme esperanza de una reconciliación entre todos los franceses.

London, 4. Inmensa muchedumbre llenaba las inmediaciones del panteón, y aclamó con entusiasmo al presidente de la república.

sentados en los exámenes ordinarios de fin de curso, se deberán presentar en dicha escuela el día 29 de setiembre próximo, á las siete de la mañana, para hacer los trabajos correspondientes á los exámenes extraordinarios.

Como en el teatro del Principo Alfonso no pudo tener lugar la representación de *El cocodrilo* el viernes, á primera hora, por indisposición de D. Julio Ruiz, la empresa ha dispuesto que mañana martes se ponga en la primera y segunda función de la noche.

Nuestro corresponsal en París nos participa que ha llegado anteayer á dicha capital el célebre naturalista señor de Piave.

Un telegrama de Roma, que publica el *Temps*, de París, dice que el general Cialdini, que se halla en su residencia habitual de Pisa, no acepta la embajada de España que le ha sido ofrecida por su gobierno, por creer que las muchas relaciones que en Madrid tiene podrían hacer difícil su misión.

La suspensión del Ayuntamiento está acordada ya en la forma en que la hemos anunciado, habiéndose terminado la lista de los concejales que han de sustituir á los suspensos.

Ahora solo falta, para dar publicidad al acordado, que sea un hecho también el nombramiento de alcalde presidente, creyéndose que se conseguirá vencer la resistencia que el Sr. Puigcerver opone á la aceptación del cargo.

Ayer tarde se encontraron en los Cuatro Caminos Ruperto Fernandez, de veintidos años, soltero, broncista, y Vicente N., de dieciocho años, soltero é hijo de un fabricante de cerillas.

Ambos requerían de amores á una misma joven, y á propósito de esto trabaron una disputa que concluyó recibiendo el primero una navajada en el costado izquierdo.

El herido cayó en tierra, bañado en sangre, sin que nadie le prestara auxilio, hasta que por casualidad pasó por allí un amigo suyo llamado Manuel Ramos Lopez.

Este se le acercó y en un coche le acompañó y la casa de socorro del distrito del Hospicio, de donde, así que fué curado, pasó al hospital de la Princesa, con pocas esperanzas de vida.

El juez de guardia, Sr. Sendin, se ha constituido en el hospital con objeto de tomar declaración al herido.

Nanuel Ramos Lopez ha quedado detenido.

El agresor no ha sido habido.

Dice un periódico valenciano, *Las Provincias*, que el Bou había recibido dinero para el levantamiento de su partida en Alcalá de Chisvert.

Y comentando la noticia, escribe un colega conservador de Madrid:

La verdad es que convendría saber claramente la procedencia de los fondos que se destinan á perturbar el orden público, para conocer con toda firmeza á quién ó quienes se deben exigir de un modo estrecho ciertas responsabilidades.

Porque es de suponer que al Bou se le haya visto algo más que las 600 pesetas que robó en Alcalá de Chisvert.

TELEGRAMAS TAURINOS:

París, 4 (7'25 t.).

El día 10 del corriente mes tendrá efecto la inauguración de la nueva plaza de toros de esta capital.—*Sanchez.*

Alicante, 4 (7'25 t.). Los toros de Mazzantini, superiores; caballos muertos, 12. Luis bastante bien en el primero; bien en el tercero, cuya oreja le fué dada, y superior en el quinto, que brindó al Club de espectadores, recibiendo del mismo varios regalos y tabacos.

Espertero, muy bien en el segundo y cuarto, y admirable en el sexto. Le dieron la oreja. Capoteo al quinto alcanzó una ovación.

La cuadrilla muy trabajadora.—*Bendito.*

Málaga, 4 (9 p.).

Tres de los novillos de Orozco, superiores, y tres buenos. Caballos muertos, 11. Faico y Minuto muy aplaudidos. El primero recibió la oreja del cuarto toro y varios regalos.—*C.*

Euelva, 4 (6'15 t.).

Los toros de Pablo Romero, buenos; caballos muertos, cinco. Litri superior en quites y matando; Peña bien.—*El corresponsal.*

Valladolid, 4 (9 m.).

Los toros de Carrero, malos; caballos, cuatro. El Boto, superior en su primer toro, y en los otros dos regular; alcanzó una ovación. Fatigas, bien.—*Pepe.*

Cree oportuno *La Epoca* hacer constar de nuevo que no es exacto que el Banco de España haya contratado anticipo alguno, ni enviado al extranjero valores de su cartera, ni acudido á operación extraordinaria de ninguna especie para regularizar la circulación fiduciaria y metálica y mejorar los cambios, como lo ha conseguido, con sus elementos propios y su organización previsor, suficiente para satisfacer las exigencias del mercado y de la opinión.

Anoche se dijo que no tardarían mucho en ser previstas las direcciones de Contribuciones, Penales y Administración, indicándose para ocuparlas á los señores Urzaiz, Más y Vincenti.

Anoche se reunió la junta directiva del partido republicano-progresista, para ocuparse en asuntos de régimen interior del partido.

Parece que algunos reformistas piensan concurrir en estos días á San Sebastian, con ocasión de la anunciada conferencia de sus jefes en aquella población.

El Sr. Puigcerver se encuentra en Londres, y esto dificulta la contestación á los telegramas que se le han remitido á Francia ofreciéndole la alcaldía de Madrid.

En la semana próxima saldrá de Biarritz para la Bourboule el Sr. Cánovas del Castillo.

Anoche salió para Galicia el diputado Sr. Alsina.

Los gobernadores últimamente nombrados tomarán todos posesión de sus cargos en esta misma semana.

Las economías de Marina y Gracia y Justicia pasarán de tres millones de pesetas seguramente.

En la Escuela Nacional de Música y Declamación han obtenido nota de sobresaliente en este curso:

Canto.—Clase del Sr. Inzenga: Señoritas doña Avelina Corona, María Teresa, Aurora Sanchez, Socorro Segura y Estrella L'Ontiveros.

Clase del Sr. Martín: Señoritas doña Pilar Laborda, Carmen Lamart, Marina Rodriguez, Dolores Caire, Catalina Velasco, Matilde Pretel, Natividad Gonzalez y Josefina Rodriguez.

Y D. Inocente Ramirez.

Clase del Sr. Puig: Señoritas doña María Gonzalez, Consuelo Envid, Angela Fernandez Peco y Encarnación Bofill.

Clase del Sr. Ronconi: Señorita doña Elvira Lujan.

Juana Martinez, Luisa Segovia, Carmen Vela corcoba, María Bajaterra, Gloria Caire, Virginia Alvarez, Consuelo Envid y Concepción Ruiz.

Clase de la señora Lombia: señoritas doña Pilar de Carcamo, Guadalupe Diaz Mendivil, Mercedes Gomez y Elvira Mateo.

Clase del Sr. Vico: D. Delfin Jerez y Francisco Lopez.

Composicion.—Clase del Sr. Arrieta: señoritas doña Pilar Esparza, Carmen Vallés, Elvira Vales, Blanca Chevallier, Eulogia Oteiza, Elvira Perez, Luisa Lliso, Matilde Torregrosa, Concepcion Rodriguez y Laura Zurita.

Y D. Cándido Buldraris, Ismael Eobasarra, Angel Gomez, Manuel Gonzalez, Francisco Miranda, Jacinto Ruiz, Arturo Saco del Valle Salvador Sanchez, Joaquin Taboada y Iñanue Chalón.

Clase del Sr. Fernandez Grajal (D. Tomás) D. Arturo Garcia.

Frances.—Clase del Sr. Vilar: señoritas doña Matilde Garcia, María Carbonell y Eulalia Flores.

Y D. Enrique Fitz, Emilio Soler y Javier Jimenex.

Italiano.—Clase del Sr. Vilar: señorita doña Eulalia Flores.

Y D. José María Soler y Omilío Soler.

DE PROVINCIAS ha recibido esta madrugada LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares y TELEGRÁFICAS:

Santiago, 4 (8'10 n.). Ha sido conducido á su última morada el cadáver del teniente de caballería señor Pajés, cuya muerte fué debida á haber caído de un caballo. Presidia el duelo el brigadier Reboredo y seguiale un lucido acompañamiento.—*Tafall.*

San Sebastian, 4 (11'40 n.). El Sr. Moret ha salido para Spa. Ha sido nombrado jefe de la ronda especial de S. M. la reina regente el inspector D. Julian Rodriguez.

No hay indicio alguno, y mucho menos informe oficial, que confirme la supuesta visita del emperador Guillermo de Alemania á S. M. la reina regente, durante su estancia en esta capital.—*Aguilar.*

Zaragoza, 4 (8'45 n.). En la plaza de Toros de esta capital al celebrarse hoy una corrida de vacas y novillos, según costumbre los domingos, presidida por el jefe de la guardia municipal, se ha producido un gran tumulto por quejas del público de las malas condiciones del ganado. Arrojándose la gente al redondeo arrancó las barreras y las quemó en el centro de la misma.

El gobernador acudió con fuerzas de la Guardia civil y también el capitán general envió una sección de caballería.

El

DOCTOR GARRIDO

Siguen curándose en esta consulta varias enfermedades tenidas por incurables, y aunque especialmente de las del estómago, sucede igual con otras, según tenemos el gusto de probar una vez más con el siguiente

TESTIMONIO NÚMERO 221.

(Madrid, 2 de agosto de 1889)

Sr. D. FRANCISCO GARRIDO:

Muy señor mío y de toda mi consideración: Causas ajenas a mi voluntad han atrasado el que yo le ponga una carta como esta autorizando su publicación, como se la autorizo, dándole un millón de gracias por haberme curado de una parálisis de la pierna izquierda, con gran inflamación de tumor en la rodilla y unos dolores de rabia durante 43 días, que no me dejaban vivir ni de día ni de noche, habiendo sido inútiles para tal enfermedad cuantos remedios me mandaron ocho ó diez facultativos que me vieron en Bilbao y en ésta, creyendo los más que solo quedaba el recurso de cortarme la pierna, y algunos que de todos modos me moriría. Tal era mi estado y desaliento, sin comer apenas durante dos ó tres meses, por causa del dolor, sin fuerzas para hablar; y sin más que los huesos y el pellejito, que ciertamente, cuantos me conocían no pudieron pensar otra cosa. Pues bien, no solo es notable esta curación por la curación misma, sino por el modo tan sencillo y admirable de llevarla a cabo con su especial y único verdadero tratamiento; con su incomparable Panacea para uso interno, sin haber empleado al exterior unguento, pomada, untura, ni parche alguno. El 10 de marzo del año 1887 me visitaron Vds. en mi casa por primera vez; aquel mismo día empecé a tomar la Panacea y encontrando algún alivio por la noche, ya pude dormir un poco; al segundo día, cediendo más los dolores, pude comer y dormir mejor, y el tercero ó cuarto mi tranquilidad ó estado general era casi completo. Este es el cielo que su tratamiento me proporcionó después de mes y medio sin poder comer, a pesar de tantos sacrificios para conseguirlo; sin poder dormir ni descansar, a pesar de todos los calmantes habidos y por haber, tomados con la mayor fé; y este es el cielo que solo puede apreciar el que alguna vez le haya ocurrido cosas semejantes. El movimiento de la pierna se inició a los pocos días; a los 10 ó 12 ya podía andar con muletas; al mes sin ellas y a los tres meses como si no hubiese padecido tal enfermedad, habiendo desaparecido por completo la inflamación de la rodilla y entrando en carne la pierna enferma. Van de ello 29 meses menos ocho días y no he tenido novedad. Cinco frascos de su Panacea, tomados durante tres meses sin interrupción alguna y ciegamente bajo la dirección de Vds., han sido la causa de tan extraordinaria curación.

Cuanto dicho y algo más que en una carta no cabe, y que podrá decir personalmente a cualquier interesado que ponga en ella la menor duda, en esta su casa Travesía de las Beatas, núm. 5, en resguardo de dicha, lo he referido a muchísimas personas creyendo algunas que podía ser, porque conocían otras curaciones semejantes debidas al tratamiento de Vds., y las más creían que no podía ser sin pomadas ni unturas. A todas estas las he dicho, lo que repito ahora, que son muchos en Madrid los médicos y personas importantes, pertenecientes a todas las clases de la sociedad, los que han presenciado mi curación, y que no abrigo la menor duda en que todos, absolutamente todos, justificarían la verdad de lo expuesto, si fueren preguntados. No quiero citar nombre alguno, pero si alguien tanto le interesara, personalmente se lo daría y con el mayor gusto. Por lo mismo a Vd., señor doctor, en quien tanto y tan injustamente se ensañan los que desconocen los superiores resultados de sus rotables específicos y consejos, debo desde hace más de 2 años la salud y la vida, y como tanto toda mi familia como yo, nos consideramos obligados a eterno reconocimiento, se lo manifiesta hoy así saludándole y repitiéndole de Vd. atenta y S. Q. S. M. B.,

INOCENCIA GONZALEZ Y DIAZ

Efectivamente, en el tomo 17 y su folio 199, correspondiente al 10 de marzo del 87, aparece la historia clínica de dicha interesada, con 24 años de edad, soltera, natural de Cebreros (Ávila) y residente (entonces) Flor Alta, 9, 4.ª, que venía padeciendo 3 meses de una angustia de la articulación femoro-tibial izquierda, procedente de reumatismo, que su destrucción, debilidad y anemia eran extremos, y que dominando el dolor la alimentación era imposible, y por tanto su estado parcial y general tristísimo. El modo de curarse concuerda en un todo con lo dicho por la carta, y ahora solo nos resta repetir lo que muchas veces tenemos indicado, que tanto para el estómago, como para todas las demás dolencias, nuestro sistema es superiorísimo y por lo que todos los enfermos a quienes nadie puede curar deben consultarnos, máxime cuando si creemos no poder adelantar nada no nos encargamos de ellos. La referida es una curación notable y verdad, que solo podrán dudar de ella los que sistemáticamente no la quieren conocer, y que para más antecedentes de ésta, como de todo lo demás que a nosotros se refiera, tiene todo el mundo y a todas horas siempre abierta esta su casa

LUNA, 6 Y 38, Y MADERA, 22

NOTA.—Hace falta en esta farmacia un practicante de 1.º y pronto.

MÁQUINA MARINONI

nueva, tira 20000 ejemplares por hora, se vende, en unión de otra de vapor para moverla, a plazos. También se arrienda por meses. Tratarán, Factor, 5, contaduría de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.



EL NIÑO

ENRIQUE ALVAREZ Y GONZALEZ

ha subido al cielo a los tres años de edad, hoy 4 de agosto de 1889.

Sus desconsolados padres D. Ignacio y D. Remedios tienen el profundo sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida.

El cadáver se halla depositado en el cementerio de la Sacramental de San Isidro, donde mañana se verificará el sepelio a las seis de la tarde.



TERCER ANIVERSARIO

DOÑA FELISA HORNO Y RUIZ

que falleció el 5 de agosto de 1886, a los 20 años de edad

R. I. P.

Todas las misas que se celebran el 5 de agosto de 1889 en la iglesia de San José, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsolados padres el Dr. D. José Horno y D.ª Brígida Ruiz, hermanos, tíos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

EL MEJOR

vino Valdepeñas a 9 pesetas arroba. Santa Catalina, 1.

A MITAD

de precio que las tiendas segundas vendiendo los vasos Enrique 11, lo mismo que todo el servicio de cristalería fina para comedor. Hortaleza, 36, segundo.

OCASION BUENA

Traspaso ventajoso de tienda de comestibles establecida ya dos años, con géneros ó sin ellos. Calle de los Leones, 8.

ESCORIAL

Se vende una casa nueva de tres pisos, amueblada, con lo necesario para una familia. Razon, San Pedro, 12. Alcalá, 75, 3.ª, Madrid.

ALMONEDA

URGENTÍSIMA, un día, por auquección. Península, 3, segundo izquierda.

MALES DEL ESTÓMAGO

Curación radical e infalible. Consulta gratuita, de 12 a 2. ZARAGOZA, 6, PL. OCHA.

PINO

Compra y vende boticas y colcha prácticas y regentes en toda España. Barco, 47.

MA PARA SU CASA. CALLE

del Labrador, 12, bajo.

DESTINOS VACANTES.

De administraciones de fincas en esta corte y provincias, con 4 a 10000 pesetas. Representants en todos los pueblos con 6 a 12000 rs. Secretario particular, encargados de almacén, cobradores y otros. Se gestionan toda clase de asuntos civiles y militares, eclesiásticos y particulares. De provincias, con sello al secretario Sr. Naveira, Madera, 12, pral. Madrid de 4 a 6.

LIQUIDACION por DISOLUCION

Una sociedad. Vajillas, grandes surtidos de 34 pesetas en adelante; copas cristal para agua, 5 pias. docena; id. para vinos, 4; id. para licor, 3; platos finos, 2 pias. docena; lavabos, juegos de café, jarrones, 40 años de práctica en ORTOPEDIA y hernias Car. de S. Jerónimo, 13.

LA INESPERADA

DE POZUELO DE CALATRAVA. Este agua purgante natural, superior por su suavidad y eficacia a todas las conocidas, se vende en Madrid, a peseta el frasco, en todas las buenas farmacias.

LIBROS Y METODOS DE MUSICA

Libros, se compran en el Paseo de Murga, puesto de libros. SE VENDE BERLINA EXTRAORDINARIA, sólida, para campo, en 2900 reales. Sociable con torno 4500, y landó de cinco lucas. 3500. Calle del Cisne, 15, darán razón.

SOCIEDAD GENERAL

DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

OFICINAS CARMEN 18 1.º MADRID

TELEFONO, 517.

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES LIQUIDACION VERDADERA.

Magníficos juegos, dormitorios de palo santo, nogal y otras maderas; gabinetes de última novedad y toda clase de muebles de lujo, sin competencia posible. Talleres de ebanistería, tapicería y almacenes.

3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3.—TELÉFONO 676.

AGUA DE COLONIA

VERDADERAMENTE MEDICINAL y de aroma excelente para el tocador. Es la mejor, la más higiénica y la de mayor aceptación como perfume y contra las afecciones nerviosas de la cabeza, vista cansada, ó débil, irritaciones de los ojos.—Cuartillo, 12 reales.—Frascos de 4, 7 y 12 reales. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35, frente a la de Relatores.

ARENAL 22 ENTLO.

Sederías, lanería, confecciones, granadinas perle, encajes, pasamanería, alfombras, tapicería, telas blancas de hilo y algodón e ininidad de otros artículos, todo procedente de grandes saldos y a precios descomulgados.

MALES VENEREOS

de la matriz y orina. Consulta 10 a 1 y 7 a 9. Corredora Baja, 22, pl. Distinguida STA. QUEHA VIVIENDO en París se ofrece para acompañar a señoras que deseen visitar aquella capital Divino Pastor 152.ª.

VICHY

Administración: PARIS, 8, 14 Montmartre. PASTILLAS DIGESTIVAS. Fabricadas en Vichy con sales extraídas de los manantiales. Tienen un gusto agradable y producen un efecto seguro contra los agorres y digestiones difíciles.

SALES DE VICHY para BAÑOS

Un rollo por baño para las personas que no pueden ir a Vichy. Para evitar las falsificaciones. Exigir que todos estos productos lleven la marca de la Compañía.

Depositarlos: Dr. José María Moreno, calle Mayor, 93 (botica de la Reina Madre); Borrell hermanos, Moreno Miguel, Dr. Just. R. Hernandez, Lomana y Sres. Martinez, Jacometrezo, 42.

VENTA DEL HOTEL

Situado calle de AYALA, n.º 23. Informarán en el 27.

DR. GIBERNAU

60 años de práctica en ORTOPEDIA y hernias Car. de S. Jerónimo, 13.

DINERO

más barato y más pronto que nadie sobre muebles sin retratar, seldos, hipotecas y otras garantías. Fuencarral, 68, 2.º izqda. De 10 a 1 y de 6 a 8.

LA SEÑORA

D.ª MARIA BURON Y LEON DE VERGER falleció el 27 de julio de 1889. R. I. P. Todas las misas que se celebran el lunes 5 del actual en la iglesia de San Martín, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LA SEÑORA

Su viudo D. José R. de Verger, hijos, padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

LA SEÑORA

Todas las misas que se celebran el día 5 del actual en la iglesia del Carmen Calzado (calle del Carmen) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LA SEÑORA

Su viudo, D. Enrique Zappino; su madre, D.ª Concepcion Manrique; madre y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

RETRATOS

OTERO se ha trasladado Alcalá 19, teléfono 606. HAY ASCENSOR. Especialidad en ampliaciones. Se envían a provincias.

MÁQUINAS

Se vende una homba Green, una glassadora a vapor para hojas impresas, un pulsómetro y un motor de vapor horizontal de siete caballos.

RETRATOS

OTERO se ha trasladado Alcalá 19, teléfono 606. HAY ASCENSOR. Especialidad en ampliaciones. Se envían a provincias.

RETRATOS

OTERO se ha trasladado Alcalá 19, teléfono 606. HAY ASCENSOR. Especialidad en ampliaciones. Se envían a provincias.

MAGNESIA FORMIGUERA

DIGESTIVA, ANTIBILIOSA, ATEMPERANTE ACIDECES, MAREOS, DESMAYOS DIGESTIONES DIFÍCILES FALTA DE APETITO

El mejor preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Nuestra MAGNESIA, por sus inmejorables propiedades, se ha conquistado el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España.

EL SEÑOR

D. MARTIN DE LEON Y LAVIUDA ha fallecido el día 4 del corriente

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.ª Jacoba Fernandez Moreno; sus hijos D. Martín, D. Francisco, D. Antonio y doña Amalia, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, suplican a sus amigos que por ovido no hayan recibido escusa de invitación, se sirvan encomendarlo a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Pelayo número 21, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, en lo que recibirán especial favor.

El funeral se despida en el cementerio.—Se suplica el cobro.

LA SEÑORA

D.ª LUISA RIQUELME DE ZAPPINO falleció el día 28 de julio de 1889

R. I. P.

Todas las misas que se celebran el día 5 del actual en la iglesia del Carmen Calzado (calle del Carmen) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, D. Enrique Zappino; su madre, D.ª Concepcion Manrique; madre y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO

RESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORQUATO TARRAGO Y MATEOS

Las gentes del campo son sobre todo las que hacen de esto un motivo de orgullo. Los individuos de los dos sexos, y particularmente las mujeres, se adornan con guirnaldas de hojas, se van a bandadas a la ciudad y recorren sus calles con ruidosas manifestaciones. Los árabes de Zanzibar no toman parte en esta fiesta. Los souaheli la llaman Sienhu-ia-Muaca (gran día del año).

El nacimiento de los niños no es festejado, y muy raras veces da lugar a una reunión a que concurren los padres y sus amigos. El padre sin ninguna ceremonia pone un nombre a su hijo poco tiempo después que ha venido al mundo.

La circuncisión se practica en diferentes edades, pero lo general es a los siete años, y esto es lo que da lugar a una fiesta para los parientes y amigos. Las mujeres no están sometidas a la operación análoga que sufren en otros países.

En cuanto al casamiento, todo lo perteneciente a él se verifica entre los souaheli, tanto bajo el punto de vista civil como bajo el punto de vista religioso, con arreglo a la ley musulmana. Daremos aquí una ligera reseña de los usos que sirven de preliminares al cumplimiento de este acto importante.

Las negociaciones relativas a un casamiento son hechas por un personaje que en este caso toma el título d'ougli (comisionado de la dirección de un negocio). Antes de dar ningún paso definitivo hay siempre un preparatorio, que tiene por objeto asegurarse si se puede tener buen éxito al solicitar la mano de una mujer. Cuando los informes tomados son de naturaleza satisfactoria, la demanda ó khita es hecha por el ougli (que es un pariente ó amigo) al padre de la muchacha, ó a falta de éste al abuelo ó cualquier pariente cercano (siendo varón), y si ninguno existe se hace a la madre; y en fin, en la ausencia de todos éstos a la autoridad superior de la localidad.

invita al ougli. El autoomba no es más que una mútua promesa, de la cual está permitido desentenderse por tal ó cual motivo que se disfraza de la manera más conveniente para no hacer escandaloso el rompimiento: en estas circunstancias de conjugas se ponen por delante, ó las consultas hechas a personas competentes sobre conveniencia de la unión proyectada, ó los resultados desfavorables de alguna práctica adivinatoria más ó menos complicada.

Mientras que los novios están en estado de outoumba ó promesa, la novia no puede parecer delante de su futuro con el rostro descubierta ni hablarle, aun cuando sea delante de testigos, y si éste quiere formarse una idea de sus facciones, tiene que enviar junto a ella alguna de las personas autorizadas para verla.

Si hace una visita y el padre u otro pariente varón tutor de su prometida está ausente de la casa, se queda en el vestibulo y se contenta con decir que digan a la muchacha que está allí: ella (sin duda como consuelo) le envía betel, que el pobre pretendiente se contenta con mascar, y después se va... como ha venido.

Las jóvenes que tienen padre ó abuelo se casan a la edad que quieren, y las que no lo tienen no pueden hacerlo más que a la edad de la pubertad, que para ellas es la de su mayor edad. Las jóvenes de Zanzibar son casaderas a la edad de trece ó catorce años.

Entre los musulmanes que siguen el rito chafel, así como los souaheli, el padre ó el abuelo tiene derecho para casar su hija sin el consentimiento de ésta.

Algunas veces se contrae una especie de matrimonio a plazo, es decir, que se verifica el desposorio con la condición de no entrar en posesión sino después de cierto tiempo.

Esto tiene lugar en el caso de que sean muy jóvenes los consortes ó por falta de dinero, porque el esposo debe pagar en seguida la mitad del dote y los gastos de las nupcias, entre los cuales figuran los regalos a la novia y los desembolsos del oulima.

cas consideradas como de dichosa influencia sobre este acto; estas épocas son el viernes, que es el domingo de los musulmanes, y sobre todo el primer viernes después del Ramadan, y el día de la peregrinación a la Meca.

El desposorio se verifica en el momento de la oración de la mañana ó de la que se reza a una hora cualquiera. La ceremonia tiene lugar, en general, en la casa de la futura, y algunas veces en la mezquita, asistiendo solamente a ella los parientes varones del desposado.

El cadí toma conocimiento de las intenciones del marido y le exhorta a tratar bien a su mujer y a no acostarse fuera de su casa (este es otro de los preceptos del Corán). En seguida va a buscar al padre de la joven ó a falta de éste a su abuelo, y le da parte de las disposiciones del marido, y se asegura del consentimiento de éste: si no hay padre ni abuelo el cadí se dirige a la misma joven. Hace constar su identidad por el testimonio de las mujeres presentes: después pregunta a la novia si acepta las proposiciones que ha recibido del futuro, y acabados estos preliminares concluye el casamiento.

El nuevo esposo es conducido cerca de la desposada a una habitación oscura, donde ella está con otras mujeres cubiertas con un velo. El marido, guiado por sus compañeros, le pone la mano derecha sobre la cabeza y recita algunas oraciones en forma de invocación. Después de esto, se regala a las gentes de la fiesta. El día se pasa en visitas recibidas por la desposada, en festivas danzas y cantos religiosos acompañados de tres ó cuatro pandeteros.

Los dos sexos toman parte separadamente en los regocijos, que duran muchos días según las riquezas y generosidad del padre de la novia, y cuando han terminado, el marido entra en posesión de su mujer.

Si la encuentra virgen la hace un regalo, y en testimonio de su buena fortuna da el paño nupcial a las mujeres presentes, las cuales cantan entonces en alabanza de la desposada, que ha sabido conservarse pura. El padre recompensa a su hija con un regalo si la virginidad de ésta ha sido legalizada.

El regalo por el cual se recompensa la virginidad se llama djehina en souaheli y en árabe djazola. Las danzas con acompañamiento de canto y de pandeteros se llaman tari, tomado del nombre de este instrumento.

Desde que el esposo ha tomado posesión de su mujer, el padre de ésta se ausenta de la casa y no entra en ella hasta después de siete días, durante los cuales el marido ha convidado a sus parientes y amigos.

El tiempo consagrado a las fiestas que siguen a la desfloración se llama fugata, fugata es el número siete de la antigua numeración souaheli. Después que ha pasado este tiempo el esposo conduce a su mujer a una casa que ordinariamente es regalada a la recién desposada por su padre. También es uso que si puede continúa manteniendo su hija hasta el nacimiento del primer hijo de ésta.

El hombre que se casa con una esclava no debe tener contacto sexual con ella hasta que ésta haya dado prueba de doncellez, una vez después del casamiento.

Las mujeres paren fácilmente en Zanzibar, y los accidentes son muy raros. También hay parteras con título.

Cuando una persona muere, sus parientes y sus amigos van a la casa mortuoria a hacer la visita de duelo, donde se informan de la hora del entierro.

El cuerpo, lavado poco después de la muerte, es envuelto en ropa blanca nueva más ó menos rica según el rango ó la fortuna del difunto, y colocado en una pieza reservada a los parientes. El marido no puede sin profanación tocar a su mujer cuando está muerta; pero toma parte en el lavatorio del cuerpo, echando agua sobre ella, como lo hacen todos los parientes, por ser una piadosa obligación.

Algunos instantes antes que el entierro se ponga en marcha se amortaja el cadáver: la mortaja que se emplea es siempre de color blanco, y se prepara en la mezquita, adonde la familia envía la tela necesaria.

Muchas veces se introducen en esta mortaja objetos de oro; pero nunca es embalsamado el cuerpo ni colocado en ataúd. Los parientes más cercanos son los que le llevan delante de la mezquita, donde se detiene un momento para las oraciones que hacen en coro todas las personas que asisten a la ceremonia fúnebre.

es quien dice la oración y dirige la ceremonia.

Cuando el cuerpo ha sido cubierto de tierra, el mueza recuerda la profesión de fe musulmana, y dirigiéndose al cadáver pronuncia muy alto, como para instruir al alma que ha dejado su morada material, las respuestas que debe dar a las preguntas que van a serle dirigidas por el Juez Supremo.

Las mujeres, y aun las que son esclavas, jamás siguen un entierro. Algunos días después del entierro tiene lugar una nueva ceremonia, que los árabes llaman haiti y los souaheli mbue. Hé aquí en qué consiste: se reúne de antemano un buen número de esos guijarros de forma más ó menos redonda que se hallan en las riberas arenosas y que los marinos llaman morrillos. Se eligen entre los de pequeña dimension, y se consagran por una especie de bendición para el uso a que se les destina. Al mismo tiempo se prepara una especie de pasta líquida, de la cual forman parte las hojas secas de rosa, patchuli, vetiver, catchiri, de clavo sobre todo, y semillas de cilantro y de fenugreco. Se introducen en esta pasta las piedras benditas, que toman por efecto de este baño un color moreno oscuro, y después se las pone a secar al sol.

El día convenido se rennen los parientes y amigos en el sitio donde está enterrado el cadáver, y después de haber dicho las oraciones de costumbre, cubren la tumba con estas piedras.

No hay ningún sitio que esté consagrado definitivamente a las sepulturas: cada familia está autorizada, sin duda, para enterrar a sus muertos en el sitio de que sea propietaria, porque muchas casas tienen tumbas en los patios, como se ha dicho anteriormente, ó en pequeños cercados construidos junto a las habitaciones que pertenecen a personas que no tienen miedo a ellos.

Esta multitud de cercados funerarios particulares es probablemente lo que ha hecho decir al doctor W. S. W. Rusehemberher, autor de la relación que hemos citado anteriormente, que los cementerios son numerosos en Zanzibar.

Otros dicen no haber visto más que tres cercados públicos donde están agrupadas las tumbas, de manera que merezcan el nombre de cementerio.